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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Karl Nolle
SPD-Fraktion
Thema: Anwendung der Verwaltungsvorschrift des Sachsischen Staatsministeriums des

Innern zur Behebung von Hochwasserschiaden an Wohngebauden (Vw\V-
Aufbaubhilfe — Wohngebaude 2002 — Zuschussprogramm) v. 26. 09. 2002 (1)

In wie vielen Fillen wurden im Freistaat Sachsen Fordermittel ausgereicht, die der Beseitigung von Schéden
dienten, die nicht dem Schadensbegriff gemaf dem Schreiben des Séchsischen Staatsministeriums des Innern
vom 25. Oktober 2002, Az. wohl 54-2510.40/1 entsprachen, also z.B. durch Schichtenwasser, Wasseransamm-
lungen durch Niveaugefille, in Folge von Starkniederschlige iibergelaufene Kanalisationen oder durch Ober-
flachenwasser verursacht waren?

In wie vielen Fillen wurden im Mittleren Erzgebirgskreis Fordermittel ausgereicht, die der Beseitigung von
Schaden dienten, die nicht dem Schadensbegriff gemaB dem Schreiben des Sichsischen Staatsministeriums des
Innern vom 25. Oktober 2002, Az. wohl 54-2510.40/1 entsprachen, also z.B. durch Schichtenwasser, Wasser-
ansammlungen durch Niveaugefille, in Folge von Starkniederschlige iibergelaufene Kanalisationen oder durch
Oberflachenwasser verursacht waren?

In wie vielen Fillen wurden der Stadt Zschopau Fordermittel ausgereicht, die der Beseitigung von Schiden
dienten, die nicht dem Schadensbegriff gemalB dem Schreiben des Sichsischen Staatsministeriums des [nnern
25. Oktober 2002, Az. wohl 54-2510.40/1 entsprachen, also z.B. durch Schichtenwasser, Wasseransammlun-
gen durch Niveaugefille, in Folge von Starkniederschlige iibergelaufene Kanalisationen oder durch Oberfla-
chenwasser verursacht waren?

Wenn iiber den Fall der Staatsministerin Weber hinaus in solchen Schadensféllen Forderungen ausgereicht
wurden: Warum hat die Staatsregierung ihre Ansicht, dass Schiden durch Starkregen nicht mit Mitteln des
Fonds ,,Aufbauhilfe™ reguliert werden sollen (vgl. FAZ v. 3.6.2003, , Der Fall Christine Weber — , mindestens
unsensibel™) , nicht wenigstens in Sachsen umgesetzt, wenn sie schon gegeniiber dem Bund und den anderen
betroffenen Landern vertreten worden ist?

Wenn es tatsidchlich so war, dass erst der Brief des Innenministers vom 25.10.2002, Az. wohl 54-2510.40/1
die endgiiltige rechtliche Klarheit gebracht haben soll, warum wurde dann bis heute die (VwV-Aufbauhilfe -
Wohngebaude 2002 — Zuschussprogramm) v. 26. 09. 2002 nicht gedndert bzw. neu gefasst?
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Kleine Anfrage des Herrn Abgeordneten Karl Nolle, SPD-Fraktion,
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Thema: Anwendung der Verwaltungsvorschrift des Siichsischen Staatsministeriums des
Innern zur Behebung von Hochwasserschiden an Wohngebiuden (VwV-
Aufbauhilfe - Wohngebiiude 2002 — Zuschussprogramm) vom 26.09.2002 (1)

Sehr geehrter Herr Landtagsprésident,

namens und im Auftrag der Staatsregierung beantworte ich Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

In wie vielen Fiillen wurden im Freistaat Sachsen Fordermittel ausgereicht, die der Be-
seitigung von Schiiden dienten, die nicht dem Schadensbegriff gemiifs dem Schreiben des
Sichsischen Staatsministeriums des Innern vom 25. Oktober 2002, Az. wohl 54-
2510.40/1 entsprachen, also z. B. durch Schichtenwasser, Wasseransammlung durch
Niveaugefille, in Folge von Starkniederschlige iibergelaufenen Kanalisationen oder
durch Oberfliichenwasser verursacht waren?

Nach einer ersten Priifung durch die SAB wurden bis zum 25. Oktober 2002 in fiinf entspre-
chenden Fillen Foérdermittel bewilligt. Vor den Schlusszahlungen kénnen weitere Fille
grundsitzlich erst im Rahmen der Priifung des Verwendungsnachweises festgestellt werden,
da die Forderantrige aufgrund der Bestitigung des Zuwendungsgegenstandes durch die
Gemeinde keine weiteren Ausfiihrungen zur Schadensursache enthalten miissen.
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Frage 2:

In wie vielen Fillen wurden im Mittleren Erzgebirgskreis Fordermittel ausgereicht, die
der Beseitigung von Schiiden dienten, die nicht dem Schadensbegriff gemif} dem
Schreiben des Sichsischen Staatsministeriums des Innern vom 25. Oktober 2002, Az.
wohl 54-2510.40/1 entsprachen, also z. B. durch Schichtenwasser, Wasseransammlung
durch Niveaugefille, in Folge von Starkniederschlige iibergelaufenen Kanalisationen
oder durch Oberflichenwasser verursacht waren?

Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen.

Frage 3:

In wie vielen Fillen wurden der Stadt Zschopau Fordermittel ausgereicht, die der Besei-
tigung von Schiiden dienten, die nicht dem Schadensbegriff gemiiffi dem Schreiben des
Sichsischen Staatsministeriums des Innern vom 25. Oktober 2002, Az. wohl 54-
2510.40/1 entsprachen, also z. B. durch Schichtenwasser, Wasseransammlung durch
Niveaugefille, in Folge von Starkniederschlige iibergelaufenen Kanalisationen oder
durch Oberflichenwasser verursacht waren?

Der Stadt Zschopau selbst hat die SAB im Rahmen der VwV — Aufbauhilfe — Wohngebdude
2002 keine Fordermittel ausgereicht.

Frage 4:
Wenn iiber den Fall der Staatsministerin Weber hinaus in solchen Schadensfillen For-

derungen ausgereicht wurden: Warum hat die Staatsregierung ihre Ansicht, dass Schi-
den durch Starkregen nicht mit Mitteln des Fonds "Aufbauhilfe” reguliert werden sol-
len (vgl. FAZ v. 3.6.2003, '"Der Fall Christine Weber — ""mindestens unsensibel'), nicht
wenigstens in Sachsen umgesetzt, wenn sie schon gegeniiber dem Bund und den anderen
betroffenen Lindern vertreten worden ist?

Frage S:
Wenn es tatsiichlich so war, dass erst der Brief des Innenministers vom 25.10.2002, Az.

wohl 54-2510.40/1 die endgiiltige rechtliche Klarheit gebracht haben soll, warum wurde
dann bis heute die (VwV-Aufbauhilfe — Wohngebiude 2002 - Zuschussprogramm) vom
26.09.2002 nicht geindert bzw. neu gefasst?

Antwort zu Fragen 4 und 5:

Die Festlegung der Staatsregierung erfolgte mit der Schadensdefinition durch das Schreiben
vom 25. Oktober 2002, das durch die Durchfiihrungshinweise vom 14. Mérz 2003 geéndert

wurde.

Diese beiden Schreiben stellen zusammen mit der VwV-Aufbauhilfe — Wohngebdude 2002 —
Zuschussprogramm die Grundlage fiir den Erlass der Zuwendungsbescheide dar. Insofern hat
die Staatsregierung die mit dem Bund und den Léndern abgestimmte Schadensdefinition um-

gesetzt.



Da der Schadensbegriff erstmalig im Protokoll vom 18. Oktober 2002 zur Bund-Lénder-
Besprechung definiert wurde, nicht jedoch in der Verwaltungsvereinbarung geregelt ist, be-
stand keine Notwendigkeit zur Anderung der VwV-Aufbauhilfe — Wohngebiude 2002 — Zu-
schussprogramm im Freistaat Sachsen.

Mit freundlichen Griiflen

Ve

Horst Rasch



